

“童声里的中国”国际青少年文化交流体验活动举办——

“把最美的中国讲给世界听”

本报记者 贾平凡

侨界关注

绿荫浓，夏日长，正是孩童乐享暑期时。对不少华裔青少年来说，趁着暑假到中国走走是一个令人心动的体验。

近日，2023年“童声里的中国”国际青少年文化交流体验活动在江苏省南通市举行。此次活动由江苏省侨办指导，南通市侨办、文明办和教育局联合主办。在为期10天的行

程中，来自奥地利、澳大利亚、西班牙、阿联酋等国的30多名华裔师生代表，参观江海特色文化基地、体验特色非遗文化、开展华文教育主题研学活动。在接受本报记者采访时，多位华裔师生表示，此次南通之行给他们留下了美好回忆，今后他们会努力把“最美的中国讲给世界听”。



华裔师生在江苏省南通市如东县耕茶古镇体验汉服文化。

南通市侨办供图



闭营式上，华裔学生和南通市学生合唱《童声里的中国》主题曲。南通市侨办供图

活动丰富多彩

翻看“营员手册”中的日程安排，各个活动项目引人跃跃欲试：在通州区，参观“童声里的中国”少儿艺术创研活动基地，观看“童声里的中国”主题电影；在如东县，参观亚振家居国家级人才基地、南通市少儿杂技团、耕茶古镇，体验非遗红木雕刻、杂技艺术、如东民俗、版画制作和汉服文化等；在海安市，参观中洋河豚庄园、魏建功纪念馆、青墩遗址博物馆、海安科技馆，感受传统文化和酷炫科技碰撞的美妙时刻；在启东市，参观启东版画院、印象沙地、恒大威尼斯户外实践课，享受“赶海”的乐趣；在崇川区，参观五山滨江片区、中华灵芝文化博物馆、南通博物苑、濠南别业、蓝印花布博物馆、中国珠算博物馆、大雅琴院、南通帽饰文创园、唐闸古镇，逐一体验所到之处独具特色的传统文化项目。夜游濠河饱览两岸旖旎风光；在海门区，参观顾生文博园，手工制作陶艺；在如皋市，参观水绘园、第六届全国文明村镇平园池村，体验江苏省非遗项目杖头木偶戏……

“太值了！这次把南通的市区县都走遍了，每个参观点和体验项目都是当地最有特色的。孩子们每天沉浸在快乐之中，对要去参观和体验的地方充满期待。”奥地利奥华中文学校校长左雅表示，“参加此次活动的华裔师生都是第一次来南通，大家都被南通的热情感染了。”

澳大利亚华夏文化学校领队王颖成立了一个“王老师的海绵宝宝报告团”，专门记录孩子们在此次活动中的收获：“我们报告团一共有5名学生。每天晚上，当天活动结束后，我把孩子们召集到我的房间，一起用中文交流20分钟左右：傅思敏同学担任‘记者’，通过采访报道的形式，和其他同学一起回忆当天去的主要参观点和记忆深刻的地方。孩子们在欢声笑语中盘点当天活动，也加深了对南通各地特色文化的印象。我会把这个过程录制下来，并剪辑成3分钟左右的视频，发到家长群里。”

“每天的行程美得我都要哭了”“这些孩子太幸福了”“很有意义的活动”“海绵宝宝的中文水平有进步噢”……家长们的反馈让王颖非常有成就感。

“耳目一新，受益良多。”奥地利奥华中文学校学生赵柯涵说，“在南通的每一

天，我都过得快乐而充实。”

巴塞罗那孔子文化学校学生胡文轩说：“这10天，我们品尝了各种南通的美食，参观了具有历史意义的博物馆、纪念馆，又上了形形色色的体验课。当穿上汉服时，我仿佛穿越到了千年前。乘船夜游濠河时，我欣赏了南通‘城包水、水包城、城水一体’的美丽夜景，就像一幅百看不厌的画。体验课上，老师们耐心地教我们手工刻纸，制作版画和蓝印花布，让我们学到了在课堂上学不到的东西。我对中国传统文化的了解更深刻了。”

倾听最美中国

“中国的丹青里有我，我就是那出水的小荷；中国的锦绣里有我，我就是那编织的金梭；中国的故事里有我，我就是那动人的传说；中国的希望里有我，我就是那未来的寄托……因为我的心里有一个最美、最美的中国……”8月23日，在闭营式上，华裔学生和南通市青少年一起合唱主题曲《童声里的中国》。在悠扬旋律里，2023年“童声里的中国”国际青少年文化交流体验活动圆满收官。

这首歌曲伴随着华裔师生此次活动全程。在大巴车上，只要旋律响起，孩子们就会情不自禁地跟着哼唱起来。

“参加这次活动第二天，孩子们对中国就明显亲近了，歌也唱得越来越有感情。闭营式上，大家合唱这首歌时，不少孩子哭了。”巴塞罗那孔子文化学校校长夏素玉说，“这些天，在中文语言环境里，孩子们感觉很亲切、很放松，说中文也更自然流畅多了。”

“这是新冠疫情发生后，我第一次带孩子回国。这次，他们能在南通深入了解中国的传统文化和现代化发展成就，我特别开心。”阿联酋侨星培训学校领队侯敏敏带着11岁的儿子侯杰克和8岁的女儿侯美玫参加此次活动。她说：“这一次，他们开始与中国建立深度联系。”

“我们参观了壮观的长江入海口，有趣的海安科技馆、美丽优雅的耕茶古镇，还在海滩上挖了海贝，乘船夜游了濠河……中国真美。”侯杰克出生在英国，但对中国一直不陌生，“虽然我爸爸是英国人，但妈妈总说我也是中国孩子，一定要学好中文，记得中国

是我的‘根’。通过这次夏令营，我才真正见识到中国这么大，这么美，文化这么丰富。”

西班牙润盈学院领队胡安·何塞（中文名“黄河”）这次来中国，带上了女儿阿尔巴·曼雷斯（中文名“熊猫”）。在他的鼓励和陪伴下，女儿已学习中文6年。“虽然提前作了一些准备，但中国的美丽和美好还是超出了我的想象。”胡安·何塞随身携带一本翻译字典，遇到感兴趣的汉字，马上查字典。

“在南通，我们看到的和体验到的，可以用‘丰富’来形容。穿汉服的体验太有趣了！”西班牙润盈学院学生阿尔诺·冈萨雷斯（中文名“雪龙”）是一名西班牙裔少年，他用不太流利的中文说：“我们受到了热情欢迎。这里的人们非常有礼貌。公共场所都非常干净，人们很注意保护环境，绿地和植物特别多。我已经爱上了中国。”

左雅说，这几年，西班牙热爱学中文的人越来越多。他们看好中国的经济发展前景，不仅自己学，还把孩子送到华校学。

“南通不仅风景优美，还非常有文化底蕴。”巴塞罗那孔子文化学校学生钟梁豪表示，“以后，我不仅要在国外华校好好学中文，还要多回中国看看。”

友谊地久天长

薛美合小朋友：

你好！我非常高兴通过上次的活动认识你。我先介绍我自己吧，我喜欢读书（《哈利·波特》）、跑步、画画、唱歌（《少年》）、跳舞。

你有宠物吗？你有什么兴趣爱好吗？你什么时候庆祝你的生日？听妈妈说，你住在南通市。那里有什么好玩的？有什么好吃的吗？你可以介绍介绍吗？

……

以上是奥地利奥华中文学校学生许舒怡此前手写并寄给海外南通新世纪学校学生薛美合的一封信，稚拙而又工整的笔迹里饱含真诚和期待。这次南通之行，她的心愿之一就是见到自己的笔友。虽然因故未见到笔友，但许舒怡说：“我以后还要来中国探亲访友，还有可能来中国读书。我跟美合一定有机会见面的。”

这种跨越山海、以文会友的形式是“童声里的中国”促进中外民心相通的一个缩

影。“童声里的中国”创立于2006年，是江苏省“童”字系列美育活动的重要品牌。今年4月，在江苏省侨办、省海联会的大力支持下，南通市侨办、市海联会正式启动“童声里的中国”海外推广交流活动，创新“四个一”品牌工作模式，即举办一场少儿歌谣创作大赛，策划一堂江海文化主题云课堂、开展一次国际青少年文化交流体验活动、举办一场主题展演，密切中外青少年交流。

此次活动正是“四个一”品牌工作的最新进展。在开营仪式上，西班牙托莱多市市长为活动发来贺信，并委托西班牙润盈学院赠送文化纪念品。此外，5所南通市学校与2所海外华校正式签约缔结友好学校，9所南通市学校与结对华校互赠地方特色纪念品。

“巴塞罗那孔子文化学校和南通4所学校互赠礼物并结成对子，是我们美好旅程的开始，也是我们友谊的开始。”离别之际，巴塞罗那孔子文化学校学生张心怡依依不舍，“这短短的10天，我们在如东、海安等地的古镇里了解了南通丰富多彩的文化历史，在古镇街道的石板路上留下了我们的足迹，照片定格了许多美好瞬间。这一切将成为我们珍贵的记忆，永远铭刻在心中。”

“我度过了一个非常开心又难忘的夏令营，结识了很多朋友。”侯杰克说，“我要特别感谢一路照顾我们的叔叔阿姨，他们非常亲切，像家人一样。”

“我会永远记住在南通的美好时光。回去后，我要告诉小伙伴我在南通的收获，和他们分享我的快乐和幸福。”胡文轩说。

“我们访问了许多学校。这里的学校真大，学生真多！在西班牙润盈书院的友好学校——南通市紫琅小学里，我还见到了以前只在线上见过的书法老师。”雪龙说，“这次活动太令人着迷了！我真希望还可以再来！期待明年再见！”



扫码观看视频

中国侨联发展历程展在北京开展

本报电（高乔、王曼曼）“筑梦之路——中国侨联发展历程展”近日在北京市中国华侨历史博物馆开幕。该展览由中国侨联主办，中国华侨历史博物馆、中国企业经营咨询公司、中国侨商联合会承办。中国侨联机关和企事业单位负责人、侨界先进人物实物史料捐赠人代表等100余人出席开幕式。

本次展览分为“序曲：红色血脉基业始奠”“新生：应运而生 初创岁月”“扬帆：迎风起航 砥砺前行”“征程：日新月异 与时俱进”4个篇章，以中国侨联发展历程为脉络，通过文字、照片、实物和视频资料，全方位、立体式呈现中国侨联发展历程，回顾各个历史时期侨联工作围绕中心、服务大局的创新实践，讲述不同年代侨界先进人物故事。

中国侨联党组书记、主席万立骏在开幕式致辞中表示，“筑梦之路——中国侨联发展历程展”作为中国侨联学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的一项重要工作，充分吸收和应用了主题教育



“筑梦之路——中国侨联发展历程展”一瞥。

王曼曼摄

成果。作为迎接第十一次全国归侨侨眷代表大会的一项重要活动，展览于大会前夕开幕，为大会胜利召开营造良好氛围，增添历史厚重感。

据悉，为筹备本次展览，中国侨联于2022年6月至2023年7月开展当代侨界先进人物实物史料征集活动，共征集中国科学院院士梁思

礼、吴孟超、卢永根，中国工程院院士钟南山、何镜堂，中国国家科学技术进步奖获得者丁列明，劳动模范苏成益、张静等“侨界十杰”“侨界杰出人物”的实物资料、视频、照片共300余件/套，均已由中国华侨历史博物馆收藏。本次展览将持续至2023年12月底。

海外青年创新创业家乡行活动在瑞安举办

本报电（林瑞蓉）8月24日至26日，由国务院侨办、中国侨联和浙江省人民政府共同主办的中国（浙江）世界华侨华人新生代创新创业大会在温州市举办。活动期间，瑞安市委统战部组织近30名瑞籍海外青年创新创业家乡行活动。

活动举办了涉侨反诈主题讲座、侨贤侨智讨论交流，组织瑞籍海外青年参观乡村侨舍，考察新星侨资企业，期待为华侨华人搭建创新创业和联谊平台，凝聚海外高层次人才、出国和归国留学人员以及侨二代、侨三代等侨界青年力量，助力华侨产业回归，赋能经济发展。

活动现场还发布了《一带一路瑞籍侨团互助联盟倡议书》，旨在加强瑞籍侨团（侨团）间的联系合作，鼓励发挥各自领域优势，为“一带一路”建设提供智力支持、资源整合和服务保障。

据统计，瑞安现有瑞籍海外留学人员5000多人，海外高



活动参与人员观看瑞安市湖岭镇5A级温泉项目。

蔡伟摄

层次人才近300人，包括高学历留学生、世界知名企业高级管理人才，以及在海外侨居国政要部门担任要职或在侨居国科教文卫等领域有一定成就和知名度的侨胞。近年来，瑞安市委市政府将海外统战和侨务工作放在重要位置，加强对海外

高层次人才、出国和归国留学人才等的招引力度。接下来，瑞安市委统战部（市侨办）将充分依托瑞安市海外青年协会和海外各瑞中校友会等平台，进一步凝聚侨界侨力，促进海外青年人才引进。